

*ЛИХАЧЕВ Н.Е. — директор областного центра социологических исследований Могилевского облисполкома, кандидат философских наук, доцент.*

*ЛИХАЧЕВА С.Н. — аспирант института социологии Национальной Академии Республики Беларусь.*

## **ДЕВИАНТНОЕ ПОВЕДЕНИЕ МОЛОДЕЖИ: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ**

Системный кризис, который охватил все сферы жизни белорусского общества, крайне негативно отразился на положении основных социальных слоев населения. Но особенно остро он проявляется в молодежной среде. Оказались нарушенными многие традиционные формы социализации молодого человека. Переход от стабильной социальной сферы к быстро изменяющейся, нестабильной обстановке переходного этапа с его неопределенностью и ломкой сложившихся стереотипов приводит к тому, что значительная часть юношества не может найти соответствующих путей самоутверждения и самореализации.

Государство с системой рыночной экономики у молодых людей ассоциируется с экономически развитыми странами Запада. Но у нас формируется далекий от цивилизованных форм, чуждый простому человеку рынок. Процесс первоначального накопления капитала протекает в Беларуси в худших традициях «дикого» рынка. Материальное положение большей части населения значительно ухудшилось. Но опасна не только бедность сама по себе, а, прежде всего, изменение мировосприятия людей. Преобразования последних лет привнесли ломку нравственных ориентиров. Девальвируется духовность, доброта и человечность. Все меньше честность и порядочность продолжают оставаться нормой вза-

имоотношений между людьми. Им на смену приходят жесткий прагматизм и жажда денег. К деформациям в ценностных ориентациях молодежи, к ее психологической неготовности к рынку привели не только реальная практика, но и деятельность средств массовой информации. Главное содержание рынка в рекламе по телевидению, радио, в прессе представляется как потребление разнообразных товаров и услуг и почти ничего не говорится о высокой производительности, о трудовой отдаче, профессионализме, высокой квалификации. Отсюда однобокий взгляд на суть новых экономических условий: главное — выиграть большие деньги, выгодно их вложить под процент, ограбить и т.п. В конечном счете у молодежи создается иллюзия легкого получения благ, минуя общественно-трудовую деятельность.

Рыночные механизмы все более вытесняют молодых людей из сферы основного производства в сферу общения и, соответственно, в область потребительства. Усилилась тенденция утраты нравственных критериев, растет бездуховность, наблюдается ухудшение психологического здоровья молодого поколения. Молодежь все больше ориентируется на материальные ценности и игнорирует участие в политической жизни. Основная часть юношества не интересуется политическими идеями и направлениями, проявляет апатичность. Сложность ситуации в деформации ценностных ориентаций молодежи состоит еще и в том, что нынешняя разбалансированная социально-экономическая среда в обществе представляется ей естественной, ибо в другой молодые люди в период сознательной жизни почти не жили и, следовательно, будут транслировать эти отношения на будущие поколения.

Мы очертили только небольшую часть проблем, влияющих на деформацию ценностных ориентаций юношества. Для выяснения всего комплекса молодежной проблематики и выработки мер по минимизации негативных последствий рынка необходимы систематические исследования, позволяющие отслеживать динамику в молодежном движении. Социологический центр при Могилевском облисполкоме провел в апреле—июне 1998 года комплексное изучение учебы, быта и досуга учащейся и школьной молодежи Ленинского района города Бобруйска. Объектом социологического исследования выступили 575 респондентов — учащиеся ССУЗов, ПТУ, студенты филиала экономического университета. Непосредственно исследование проводилось в профессионально-технических училищах строителей,<sup>3</sup> торговли, бытового обслуживания, а также автотехникуме, лесотехникуме и медучилище.

Вторая часть исследования была посвящена изучению ценностных ориентаций школьников города Бобруйска. В качестве объекта исследования выступили 385 старшекласников (9—11 классы) одиннадцати школ Ленинского района. Таким образом было обследовано почти 1000 молодых людей, обучающихся в различных учебных заведениях.

Под девиантным поведением в социологии принято понимать:

а) поступок или действия человека, не соответствующие официально установленным или фактически сложившимся в данном обществе нормам и ожиданиям;

б) социальное явление, выражающееся в относительно массовых и устойчивых формах деятельности, не соответствующих сложившимся стандартам.

Такие негативные явления современности, как преступность, пьянство, наркомания, проституция, дезорганизуют общественную систему, нарушают стабильность в социуме и обозначаются как социальная патология. Исследования показывают, что молодые люди не всегда четко осознают противоправный и антиобщественный характер отклоняющихся поступков. У части юношества кражи, рэкет, спекуляция, незаконные валютные операции, проституция не считаются преступлениями. При этом демонстрация по каналам теле- и видеотехники сцен жестокости и насилия тесно связаны с психологической склонностью молодых подражать особенно понравившимся кумирам.

Анализ проблем отклоняющегося поведения молодых людей начнем с определения степени их законопослушания. В ходе исследования выяснилось, что ни при каких обстоятельствах только 23 процента учащейся молодежи полагают неприемлемым для себя нарушать законы. Почти 71 процент респондентов убеждены: при определенных обстоятельствах законы нарушать можно. Психологически готовы нарушать их при любой возможности 6 процентов. Итак, 77 процентов юношей и девушек не имеют сформированной культуры законопослушания. Ведь найти оправдание сложившимся обстоятельствам можно в любом случае. В подлинно правовом сообществе неукоснительным требованием для граждан является безусловное соблюдение закона, независимо от того, устраивает он личность или нет. Именно низкая правовая культура нашей молодежи приводит многих на скамью подсудимых.

Обратимся к суждению респондентов, что (по их мнению) толкает людей на правонарушения и преступления:

— ухудшение условий жизни населения	— 49	процентов
— увеличение безработицы	— 35	-»-
— желание быстрее обогатиться (в т.ч. незаконными методами)	— 33	-»-
— неумеренное употребление спиртных напитков	— 32	-»-
— вера в возможность избежать наказания	— 31	-»-
— нежелание отдельных граждан добросовестно трудиться	— 23	-»-
— экономич. и социально-политическая нестабильность в обществе	— 16	-»-
— личный эгоизм и низменные чувства некоторых граждан	— 14	-»-
— незнание законов и меры ответственности за преступления	— 9	-»-
— отсутствие в магазинах необходимых товаров	— 3	-»-

Несомненно, кризисному состоянию общества всегда сопутствует криминализация: кривая преступности будет расти пропорционально ухудшению материального положения людей. Сильным стимулом к правонарушениям является и безработица. Но эти факторы вряд ли оказывают определяющее воздействие на учащуюся молодежь, ибо находится она, в основном, на иждивении родителей. А возможность стать безработным еще под вопросом. Более существенными являются последующие факторы. В нашем обществе стандарты потребительства, навязываемые рекламой, не стимулируют у юношества высокоответственного отношения к труду. Наоборот, подталкивают на путь поиска неправедных способов обогащения.

В ходе исследования мы попытались выяснить, какая социальная категория населения более всего склонна стать на путь правонарушений и преступлений. Ответы респондентов распределились в такой последовательности:

— алкоголики, наркоманы	— 81	процент
— безработные	— 68	процентов

— учащиеся ПТУ	— 31	процент
— учащиеся старших классов	— 14	процентов
— работники коммерческих структур	— 13	процентов
— лица «кавказской» национальности	— 9	процентов
— учащиеся техникумов	— 7	процентов
— молодые рабочие	— 5	процентов
— учащиеся ВУЗов	— 5	процентов
— лица, переехавшие из села в город	— 3,5	процента

В этом своеобразном «табеле о рангах» лидируют алкоголики, наркоманы и безработные, что, в общем, объяснимо и не является новостью для работников правоохранительных органов. Но вот тот факт, что в категорию риска попали учащиеся ПТУ и старшеклассники (причем подчеркнем, что это оценка самих учащихся), должен вызвать серьезную тревогу. Объяснить это можно таким образом. Социологическая теория молодежи постулирует: возраст 14—16 лет наиболее критическая фаза развития личности. Молодые люди осваивают окружающий мир, воспринимая его таким, каков он есть. Но способности и воспитание каждого тоже накладывают свой отпечаток. Нынешний критический этап развития общества со всеми его негативами как раз и приходится на этот возрастной период. Утверждение новых идеологических ценностей и взглядов формирует поведенческие программы современных подростков и молодых людей.

Важнейшую нравственно-воспитательную роль в этом возрасте играет семья. Через семейные ценности и взаимоотношения подросток воспринимает окружающий мир, усваивает правила общественного поведения, т.е. социализируется. К сожалению, сегодня во многих семьях родители, занятые «добыванием» средств существования, не могут в должной мере уделять внимание воспитанию ребенка, а некоторые своим асоциальным поведением негативно воздействуют на становление личности. Но особенно тревожит то обстоятельство, что все увеличивающийся вал социального сиротства становится существенным источником пополнения криминальной подростковой среды. Исследование этой проблемы показывает: среди выпускников интернатных учреждений, имеющих несовершеннолетний возраст, каждый пятый (19,7 процента) состоит на учете в инспекции по делам несовершеннолетних, а 5,1 процента имеют судимость. Выйдя из сиротского учреждения и освободившись от опеки взрослых, эти подростки, не имея навыков самостоятельной

организации личной жизни, воспринимают многие негативные отклонения социальных норм как нормальное проявление взрослой жизни. Каждый десятый обследованный выпускник интернатных заведений (9,4 процента) старается употреблять спиртные напитки при любой возможности, т.е., по сути, становятся алкогольно зависимыми людьми. Свое жилье или комнату в общежитии они нередко превращают в место коллективных попок. По признанию обследованных, 41 процент систематически употребляют спиртное с друзьями по месту жительства либо с бывшими одноклассниками из интерната или детского дома.

Но не только воспитанники сиротских учреждений подвержены этому недугу. Обследованная учащаяся молодежь из обычных семей не отказывает себе в удовольствии пропустить рюмочку-другую. Употребляют спиртные напитки почти все, но с разной степенью интенсивности. 32 процента опрошенных употребляют изредка, только по особо торжественным случаям; 56 процентов респондентов склонны вкусить «зеленого змия» в честь праздников и иных знаменательных дат или поводов (сдача экзаменов, встреча друзей и т.д.). В общем, можно сказать, что большая часть учащейся молодежи (судя по их ответам) употребляет спиртное в рамках разумного предела и традиций, господствующих в нашем обществе. Вызывает большую озабоченность та часть респондентов (12 процентов), которые указали, что стремятся к выпивке при любой возможности (в нашей выборке 70 человек). Многие из них — несовершеннолетние. По сути дела, это уже алкогольно зависимые люди. Они отрицательно воздействуют на остальных учащихся, формируют молодежные группы с антисоциальной направленностью поведения.

Ранняя алкоголизация опасна по многим причинам. Это не только один из основных источников преступлений и правонарушений в молодежной среде. Воздействие алкоголя на молодой организм приводит к тяжелым последствиям медицинского и социального характера. У молодых резко сокращаются сроки перерастания пьянства в алкоголизм (2—4 года вместо 5—10 лет для взрослого человека). Существенно возрастает риск произвести потомство с физическими и психическими аномалиями у молодых людей, пристрастившихся к алкоголю.

Почему молодые люди потребляют спиртное? По мнению 40 процентов респондентов, главная причина — традиции общества. Встреча с друзьями, родными, праздники обязательно должны сопровождаться возлияниями. Это еще одно свидетельство низкой досуговой культуры

молодежи, которая не в состоянии организовать свое времяпровождение без спиртного. Почти еще столько же респондентов (38 процентов) свое пристрастие к спиртному объясняют «просто приятно бывает встряхнуться», что также подтверждает убогость духовных запросов. Почти 13 процентов опрошенных даже не стали искать оправдательных мотивов, а ответили: «хочу и потребляю». Для психологической разрядки, чтобы снять усталость, к спиртному обращаются 7,3 процента; чтобы найти общий язык со сверстниками — еще 5 процентов. Из-за семейных неурядиц пьют 4 процента, а из-за общего напряжения в обществе — 3 процента. Сложное материальное положение заставляет прикладываться к рюмке 1 процент учащейся молодежи. Разумеется, принимать эти причины, а точнее, поводы всерьез нет оснований: это еще молодые люди, которые только начинают свой жизненный путь. Главная причина в другом — неразвитость культурных запросов, неумение рационально использовать свое свободное время, а зачастую, попросту безделье побуждают юные головы искать себе приключений. Конечно, многие молодые люди прикладываются к рюмке для придания себе храбрости, преодоления стеснительности, желания быть в молодежной компании таким, как все. Но общая причина — бездуховность существования, моральная и социальная неразвитость.

Обратимся еще к одной тревожной проблеме — наркотизации молодежи. На вопрос: «Приходилось ли Вам пробовать наркотики?» 5,5 процента респондентов ответили «да, один раз», а 5 процентов — «да, несколько раз». Учитывая деликатность вопроса и уголовно наказуемый характер деяния, мы убеждены, что не все респонденты искренне ответили при ррпросе и эти цифры можно увеличить в полтора — два раза.

Наркотизация — преимущественно молодежная проблема, она все больше поражает наше общество. Наиболее опасный период приобщения к наркотикам — возраст 15—18 лет. Как показывают многочисленные исследования, у наркоманов деградация личности наступает в 15—20 раз быстрее, чем при алкоголизме. Данные правоохранительных органов свидетельствуют — 70 процентов больных наркоманией составляет молодежь в возрасте 15—25 лет. Практически все наркоманы обречены на смерть до 30 лет. Специалисты утверждают — как правило после третьего укола возникает привыкание и человек уже не в состоянии владеть собой, контролировать свои поступки. Борьаться с наркоманией

очень трудно, у нас пока мало специализированных диспансеров, да и выявление больных этим недугом затруднительно в силу их большой конспирации. Главное для педагогических коллективов — профилактико-воспитательная работа, чтобы не допускать роста армии наркоманов. Хотя и небольшое число (12 процентов) респондентов заявили, что не знают, как уберечь себя от заражения СПИДом, еще 10 процентов не в курсе дела профилактики и предупреждения возможного заражения венерическими заболеваниями. В условиях всплеска этих инфекций в молодежной среде, по нашему убеждению, педагогическим коллективам следует преодолеть комплекс ложной стыдливости и развернуть не только разъяснительную, но и наступательную воспитательную работу.

Итак, девиантное поведение юношества — постоянный и неизбежный спутник общества во все времена. Устранить это явление полностью вряд ли удастся и в ближайшей перспективе, но минимизировать отрицательные последствия отклоняющегося поведения молодежи призваны все структуры образования и воспитания. Для этого важно знать причины и источники правонарушений в подростковой и молодежной среде. Сюда следует отнести: бесконтрольность продажи спиртных напитков подросткам, алкоголизм и насилие в семьях, коммерциализация центров досуга, что подталкивает молодежь на преступления ради получения денег. Крайне актуальной остается проблема рациональной досуговой деятельности молодежи. Оставшись вне стен учебного заведения, юноши и девушки собираются в молодежные группировки, где нередко тон поведения задают лица с криминальными склонностями. Одним из важнейших воспитательных средств должно быть развитие правовой культуры, знание молодым человеком не абстрактной теории права, а четкое уяснение того, как общество будет реагировать на то или иное правонарушение. Полагаем, что сотрудники правоохранительных органов, прокуратуры, судов должны быть непосредственно вовлечены в преподавательскую деятельность, особенно в ПТУ и техникумах. Воспитание культуры поведения и развитие нравственных установок резко снижает потенциал девиантности. Чем лучше воспитан молодой человек, тем меньше риска, что он принесет боль и страдание другому. Уметь подавить в себе животные инстинкты — удел прежде всего воспитанного и культурного человека. И, конечно же, семья, близкие родственники оказывают непосредственное воздействие на формирование личности. К сожалению, во многих семьях поведение родителей не способствует нравственному становлению молодого человека. Здесь уже необходимо вмешательство и контроль общественных формирований по месту жительства и органов милиции.